
 
 
Protokoll der 61. Hauptversammlung vom 11. Mai 2017 
 
Im Restaurant Moosburg, Gossau 
Beginn 19:45 Uhr 
 
a) Appell 
 
Mitglieder   35  
Anwesend  20 
Absolutes Mehr  11 
 
b) Wahl des Tagespräsidenten und der Stimmenzähler 
 
Stimmenzähler:  Andreas Schildknecht 
Tagespräsident:  Werner Baumgartner 
 
c) Genehmigung des Protokolls der letzten Hauptversammlung 
 
Das Protokoll der letzten Hauptversammlung wurde einstimmig genehmigt.  
 
d) Genehmigung des Jahresberichts des Präsidenten und des TK-Präsidenten 
 
1. Jahresbericht des Präsidenten 
 
Jahresbericht des Präsidenten über die Saison 2016/ 2017 zuhanden der 61. Hauptver-
sammlung vom 11. Mai 2017 
 
Liebe Clubkameradinnen und Clubkameraden 
 
Vorstand: 
Der Vorstand hatte sich zu 4 Sitzungen getroffen. Die verschieden Resort waren von den 
zuständigen Personen gut vorbereitet und geführt. Auch hat der Vorstand wiederum ein Vor-
standsessen abgehalten im Rest. Muelt in Gossau. 
Stephane Bornhauser hat sich unter dem Jahr zurückgezogen und das Amt des Junio-
renobmann abgegeben. Nach intensiven Gesprächen hat sich Peter De Stefani bereit erklärt 
vorübergehend das Amt zu übernehmen. Dank seinem Einsatz ist es gelungen das Jugend-
training im gewohnten  Umfang anbieten zu können. 
An den beiden Delegiertenversammlung des OTTV ist folgendes zu vermelden. 
Der OTTV hat ein 2er Präsidium erhalten. Ebenfalls ist wieder ein Chef Leistungssport er-
nannt worden. Im Rahmen dieser Wahl wurde auch ein neues Konzept der Jugendförderung 
vorgestellt. Die dazu nötigen Finanzen von ca. 15000.- SFR verteilt auf 2 Jahre wurden ge-
nehmigt. 
Gegen Aussen hat der Präsident den TTC Gossau bei der IG-Sport, der Gemeinde Gossau 
und der Benevol Organisation vertreten. Ebenfalls konnte ich mit dem Präsidentsportpass 
einige Veranstaltungen wie Handballspiele des Forti  besuchen. 
 
Dank: 
Ein  Dank gilt darum meinen Vorstandsmitgliedern, die ein Teil ihrer Freizeit  für die ehren-
amtliche Führung ihrer Clubämter investieren. Vor allem Denise Horsch und Michael 
Baumann leisten Vorstandsarbeiten obwohl sie selber nicht aktiv in der Meisterschaft mit-
spielen. 



Viel Dank euch beiden für eure wertvolle Arbeit zu Gunsten des Vereins. 
Im Grossen und Ganzen ist das Vereinsjahr in geordneten Bahnen abgelaufen. 
Peter DeStefani hat sich sehr stark engachiert  und das Jugendtraining bestens auf die Bei-
ne gestellt. Vielen Dank für deinen Einsatz. 
 
Spezieller Dank an die Jugendtrainer und unseren Senioren die auch dieses Jahr 
für die Schüler ein tolles Programm zusammenstellt haben.(  Walter,Peter, Florian, Werner, 
Dieter). Vielen Dank an alle. 
 
Einen grossen Dank an das OK des Jubiläums 60 Jahr TTC. Es war alles gut organisiert und 
die Durchführung der Anlässe ist voll gelungen. Danke an Markus Altherr, Dominique Prau-
disch, Werner Baumgartner. 
 
Meisterschaft Rückblick:  
Der TTC Gossau hat wiederum eine sehr schwierige Saison hinter sich. Für die eine oder 
andere Mannschaft hat es noch gereicht oder hat sich in letzten Moment doch noch gerettet 
und ist nicht abgestiegen. Die Spielstärke  aller Ligen ist nochmals gestiegen . 
Verschieden Spieler haben sich weitergebildet und haben an Trainingslager teilgenommen. 
Näheres zur Saison erfahren wir aus dem TK-Bericht von Mike Bächtold. 
Wir konnten für das Training einen neuen Roboter beschaffen. Dieser wird rege genutzt. 
Ebenfalls hat sich die neue Ballsorte bewährt, die Qualität ist jetzt zufriedenstellend. 
 
Meisterschaft Ausblick:  
Unser Spielleiter wird uns Vorschläge z.H. der Mannschaftssitzung vorbereiten. Der TTC 
Gossau ist bestrebt in möglichst vielen Ligen des OTTV vertreten zu sein. Wir werden uns 
 mächtig anstrengen müssen um in den jeweiligen Ligen bestehen zu können. Mittelfristig 
werden wir uns eher in der 4.Liga bis 6.Liga orientieren müssen. Tschau  3.Liga. 
 
Gesellschaftlich, Öffentlickeit:  
Zum Jubiläum 60 Jahre TTC haben wir eine sehr schöne Reise mit der Bahn und Schiff un-
ternommen. Die Gruppe von gegen 30 Personen haben den Tag sichtlich genossen. Das 
anschliessende Abendessen im „Rittersaal“ hat uns allen viel Spass gemacht.  
Der Jubiläumsanlass mit einem Besuch des Rock-Pop Museums von GB, am Nachmittag 
die polysportiven Anlässe und das Abendessen mit Musik und Tombola war der Höhepunkt 
des Jahres.  
 
Finanzen: 
Finanziell geht es dem Club noch gut. Die Finanzierung des Jubiläums durch Sponsoren hat 
die Erwartungen weit übertroffen. Das Kostendach von 6000.-SFR musste nicht ausgenutzt 
werden. Trotzdem muss der Verein die Einnahmen und Ausgaben im Auge behalten.  
Unsere Tische müssen erneuert werden. Der Club versucht von Sport-Toto Geld zu erhal-
ten. 
Ebenfalls werden die Tenues erneuert, nach 10 Jahren. Diese werden aber grossmehrheit-
lich von jedem Mitglied selber bezahlt.  
 
Ein ganz herzliches Dankeschön allen Aktiv- und Passivmitglieder sowie Gönner, die sich 
aktiv für den Club eingesetzt haben und so zum guten Gelingen unseres Vereins beigetra-
gen haben. Zusammen wollen wir versuchen  auch in Zukunft die Freude im Vordergrund zu 
halten und der Vorstand ist bemüht, das Fundament für ein gutes Gelingen beizutragen. In 
diesem Sinne wünsch ich uns allen ein erfolgreiches, spassiges und positives neues Ver-
einsjahr mit vielen Highlights. 
Ich wünsche Euch allen einen schönen Sommer und eine erfolgreiche Vorbereitung für die 
neue Saison 2017/18. 
 
 
Der Präsident    Markus Praudisch 
 



Der Bericht wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Jahresbericht über den Spielbetrieb 2016/2017 
 
Mit fünf Teams bei den Aktiven, zwei Senioren- und 1 Veteranen-Team bestritten wir die 
Mannschaftsmeisterschaft 2016/17. Die sportliche Bilanz fällt durchzogen aus: Während 
unser sportliches Aushängeschild, die 1. Mannschaft, trotz gewichtiger Abgänge letzte Sai-
son, positiv überraschte und die Klasse halten konnte, stieg Gossau 3 erwartungsgemäss in 
die 5. Liga ab. 
Trotz ungünstigen Vorzeichen – mit Manuel und Walter verlor der TTC Gossau gleich zwei 
langjährige Team-Stützen Ende letzte Saison – konnte die erste Mannschaft die Klasse 
halten. Unser Fanion-Team mit Teamleader Markus Praudisch, Andreas Schildknecht und 
Neuzugang Dragce Stefanovic überzeugte in der 3. Liga mit Rang 6. Vor allem mit klaren 
Siegen in den Direktbegegnungen gegen Herisau und Gaiserwald schaffte das Trio schon 
früh in der Rückrunde den Ligaerhalt. Herausragend einmal mehr die Leistungen von 
Klubmeister Markus Praudisch, der mit einer extrem starken Quote (30:11) glänzte und so 
unser neu zusammen gestelltes Flaggschiff zum Ligaerhalt führte. 
In der 4. Liga war unser Verein gleich mit zwei Mannschaften vertreten. Während Gossau 2 
mit Platz drei zu überzeugen vermochte, stieg Gossau 3 ebenso erwartungsgemäss ab. 
Gossau 3 mit Marcel Inauen, Roger Roth und Michael Bächtold stand in den meisten Partien 
auf verlorenem Posten und belegte Platz 8. Hervorzuheben gilt es hierbei Marcel Inauen, der 
mit einer ausgeglichenen Quote (19:20) den Löwenanteil der Punkte beisteuerte. 
Besser machte es Gossau 2 mit Werner Baumgartner, Dieter Roth und Walter Praudisch, 
die mit 32 Zählern den dritten Platz belegten. Beste Punktesammler waren Dieter Roth 
(Quote 28:11) und Walter Praudisch (27:11). 
In der 5. Liga gelang Gossau 4 trotz unvorhersehbaren Schwierigkeiten eine gute Saison 
mit Rang vier. Daniel Brunner (Quote 26:6) und Sven Spiegelberg (Quote 18:17) führten die 
Mannschaft sicher durch die Meisterschaft. Mit dem krankheitsbedingten, abrupten Ausfall 
von Stéphane Bornhauser im Dezember war das Team für die gesamte Rückrunde auf 
Ersatzspieler angewiesen. Christian Kreis und Selina Schlegel halfen aus, in einzelnen 
Spielen musste das Team zu zweit auskommen. In Anbetracht dieser Umstände eine mehr 
als respektable Leistung! Auf dem guten dritten Platz landete Gossau 5 in der 6. Liga. Chris-
tian Kreis (Quote 23:10), Marc Tobler (Quote 16:8), Adrian Mettler (Quote 8:16) sowie Selina 
Schlegel (Quote 8:10) zeigten in ihrer ersten Meisterschaftssaison bei den Aktiven vielver-
sprechende Ansätze. Bei den Senioren (also O40) bestritten wir mit zwei Teams die Sai-
son. Unser 3. Liga-Team mit Markus Praudisch, Dieter Roth, Andreas Schildknecht, Walter 
Praudisch und Werner Baumgartner belegte den dritten Rang. Das O40-2 in der 4. Liga 
klassierte sich auf Rang 2. Marcel Inauen, Roger Roth, Sven Spiegelberg und Michael 
Bächtold waren für unsere Farben im Einsatz. 
 
Ranglistenturnier 
Im Ranglistenturnier sorgte Christian Kreis mit dem Vorstoss in die Halbfinals bei den Her-
ren E für einen erfreulichen Erfolg. 
 
Klubturnier 
Nichts Neues an der Spitze: Beim Klubturnier im November 2016 konnte sich Markus 
Praudisch im Final gegen Vorjahresfinalist Andreas Schildknecht durchsetzen. 
 
Schweizer Cup 
Das Cup-Abenteuer war für den TTC Gossau so schnell fertig, wie es begonnen hatte. In der 
zweiten Vorrunde stand man auswärts bei Wolfhalden auf verlorenem Posten: 1:14 lautete 
das Resultat. Für den einzigen Punkt verantwortlich: Werner Baumgartner. 
 
Nachwuchstraining 
Unser Juniorenverantwortlicher Stéphane Bornhauser hat krankheitsbedingt kurz vor 



Weihnachten 2016 all seine Aufgaben im Verein niedergelegt. Diese Lücke hat den Verein 
hart getroffen. Ich möchte an dieser Stelle (noch einmal) das grosse Engagement des 
Vorstandes hervorheben. Bereits Anfang 2017 konnte mit Peter de Stefani der Posten des 
Nachwuchsverantwortlichen wieder besetzt werden. Herzlichen Dank aber auch all jenen, 
die in den letzten Wochen und Monaten im Nachwuchsbereich ausgeholfen haben, 
namentlich Sven, Robert oder Markus (und all jene, die hier nicht namentlich aufgeführt 
sind)! 
 
Ausblick 
Die sportliche Planung für die kommende Saison erfolgt an der Mannschaftssitzung 
nächsten Donnerstag (18. Mai) wiederum hier in der Moosburg.  
Trotzdem lässt sich jetzt schon festhalten: Die sportliche Situation bleibt angespannt. So 
wird Daniel Brunner als Lizenzierter nicht zur Verfügung stehen (Abendschule bis Herbst 
2018). 
Damit ist der alljährliche Rückzug einer Aktiven-Mannschaft zum Ende der Saison diesmal 
mehr als nur eine Vorsichtsmassnahme. Mit 14 Lizenzierten (Stand 11. Mai) lassen sich auf 
nächste Saison keine fünf Mannschaften mehr bilden. 
 
Euer Spielleiter 
 
Michi Bächtold 
 
 
e) Genehmigung der Jahresrechnung mit dem Bericht der Revisoren 
 
Eine Kopie der Abrechnung des Vereinsjahres 2016/17 wird verteilt. Das Jahr schliesst bei 
Einnahmen von CHF 6‘912.00 und Ausgaben von CHF 13‘008.30 ab. Dies ist ein Verlust von 
CHF 6‘096.30. Damit nimmt das Vereinskapital von bisher CHF 10'349.25 auf CHF 4‘252.95 
ab. 
 
Die Revisoren Roger Roth und Christian Kreis bestätigen dem Kassier in ihrem Revisoren-
bericht vom 9. Mai 2017 eine einwandfreie Buchführung. Sie danken dem Kassier sowie den 
Vorstandsmitglieder für die hervorragende Arbeit.  
 
Der Kassabericht sowie der Revisoren Bericht werden einstimmig angenommen. 
 
 
f) Entlastung des Vorstandes 
 
Der Vorstand wird einstimmig entlastet. 
 
 
g) Neufestsetzung der Mitgliederbeträge 
 
Die Mitgliederbeiträge wurden seit 23 Jahren nicht verändert. Aufgrund von strukturell nega-
tiven Ergebnissen der letzten Jahre werden für die Saison 2017/18 höhere Mitgliederbeiträ-
ge wie folgt festgelegt: 
 
Erwachsene  CHF 130.00 
Lehrlinge/Matura CHF 75.00 
Schüler  CHF 50.00 
Passive  CHF 50.00 
 
Die Beitragserhöhung wurde einstimmig angenommen. 
 
h) Budget für nächstes Vereinsjahr 
 



Das Budget für das neue Vereinsjahr 2016/17 wird besprochen. Es wird ein Gewinn von 
CHF 60.00 budgetiert.  
 
Das Budget wird ebenfalls einstimmig genehmigt.  
 
i) Statutenrevision 
 
Es wurden keine Statutenänderungen beschlossen. 
 
k) Wahlen 
 
Bei der Zusammensetzung des Vorstands gibt es für das Vereinsjahr 2017/18 eine Verände-
rung. Anstelle von Stéphane Bornhauser, der im Dezember 2016 als Juniorenobmann zu-
rückgetreten ist, wird Peter de Stefani das Amt des Juniorenobmanns übernehmen.  
 
Die Ämter sind wie folgt verteilt: 
 
Markus Praudisch  Präsident 
Marcel Inauen   Vize-Präsident 
Michael Bächtold  Spielleiter / TK-Präsident 
Denise Horsch  Kassier 
Michael Baumann  Aktuar 
Peter de Stefani  Juniorenobmann 
 
Dieter Roth amtet weiterhin als Materialverwalter. 
 
Folgende Revisoren werden gewählt: 
 
Christian Kreis (bisher) 
Sven Spiegelberg (neu) 
Marc Tobler (Ersatz) 
 
l) Anträge der Mitglieder oder des Vorstandes 
 
Antrag Peter De Stefani: Der Club bezahlt begrenzt CHF 50.00 zur Unterstützung von Junio-
ren bei auswärtigen Trainings. Voraussetzung ist, dass der Junior/-in mindestens ein Jahr 
Clubzugehörigkeit aufweist. 
 
Antrag Peter De Stefani/Werner Baumgartner: Diese beiden Clubmitglieder stellen den An-
trag, dass wieder physisch ein Clubbüchlein erstellt werden soll. Von den 20 Mitgliedern 
stimmen 18 Mitglieder dagegen, 2 Mitglieder stimmen zu. Der Antrag wird dementsprechend 
verworfen. 
 
Antrag Vorstand: TT-Internetseite ist in die Jahre gekommen. Die Suche nach einer neuen 
Lösung hat den Vorstand zu Roger Roth geführt – er hat bereits Erfahrungen in der Gestal-
tung von Webseiten und übernimmt die Gestaltung/Konstruktion kostenlos. 
 
Antrag Robert Lanzinger: Der TTC Gossau soll im Strassenfest als Verein auftreten – Mar-
kus Praudisch macht die nötigen Abklärungen, welchen Aufwand dieser Anlass mit sich 
bringt. Eine Teilnahme wird von anwesenden grundsätzlich erwünscht. 
 
m) Tätigkeitsprogramm, Spielbetrieb 
 
Das 60 Jahre Vereinsjubiläum ist mit diesem Vereinsjahr abgeschlossen. Die Gönnerbedan-
kungen wurden versandt.  
 
n) Diverses 



 
Der Präsident informiert über die neuen Tenues. Die Kosten der einzelnen Tenues über-
nehmen die Mitglieder selber, der Druck übernimmt der Club. Diese sollen ab der neuen 
Spielsaison 2017/2018  
 
Ein neues Konzept zum Jugendtraining wird an der Teamsitzung von Michael Bächtold und 
Peter De Stefani präsentiert. Es hat zum Ziel, Peter De Stefani tatkräftig beim Juniorentrai-
ning zu unterstützen. 
 
 
 
 
     Der Aktuar 
 
     Michael Baumann 
 


